

習近平同菲律賓總統馬科斯會談 倡雙方加強交流深化發展戰略對接

友好協商海上問題 重啟油氣開發談判

香港文匯報訊 據新華社報道，1月4日下午，國家主席習近平在人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。習近平強調，中方願同菲律賓及其他東盟國家聚焦合作與發展，維護好東盟在區域合作中的中心地位，推進「五大家庭園」建設，推動本地區擺脫冷戰陰影，免於陣營對抗，持續成為發展繁榮高地。



◆1月4日，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。新華社

習近平歡迎馬科斯就任菲律賓總統後首次訪華。習近平指出，這是你首次正式訪問東盟以外國家，你也是今年中方接待的首位外國領導人。這充分體現了中菲關係的密切程度，也說明雙方在彼此外交格局中佔有重要位置。

推進基礎設施和互聯互通領域合作

習近平強調，中菲雖然國情不同、體制各異，但在追求發展的道路目標相似、路徑相通，合作潛力巨大。雙方應該加強兩國政府部門、立法機構、政黨之間的交流互鑒，深化發展戰略對接，在各自現代化進程中交融互促，更好助力兩國發展繁榮。雙方已經確立農業、基建、能源、人文四大重點合作領域，這是支撐中菲全面戰略合作關係的四根支柱，要下大力氣培育增長點，打造新亮點。中國正在全面推進鄉村振興、加快建設農業強國，願助力菲律賓農業農村發展，打造農技中心品牌項目，開展育種、生產、加工、儲藏全產業鏈合作，加快推進菌草合作。扎實推進基礎設施和互聯互通領域合作，落實好重點項目「硬」基建合作，拓展電信、大數據、電子商務等「軟」基建合作，帶動菲律賓經濟社會整體發展。中菲在傳統化石能源和清潔能源方面開展合作具有互補優勢。中方願同菲方繼續以友好協商方式妥善處理海上問題，重啟油氣開發談判，推動非爭議區油氣開發合作，開展光伏、風能、新能源汽車等綠色能源合作。中國願持續擴大進口菲律賓優質農漁產品，支持中國企業赴菲律賓投資興業。雙方要全方位深化人文交流，拓展基礎教育、職業教育合作，探討氣象、航天等領域創新合作。中方願同菲方持續開展疫苗研發合作，結合各自地方產業優勢，打造兩國省市區縣互助合作新模式。中國正在主動優化調整防疫舉措，更加科學

統籌疫情防控和經濟社會發展，相信不久兩國人民又可以恢復到疫情之前那種密切的交流交往。

維護好東盟在區域合作中的中心地位

習近平強調，中菲同為亞洲發展中國家，我們的發展根植於睦鄰友好的周邊環境，根植於合作共贏的亞洲大家庭。中方願同菲律賓及其他東盟國家聚焦合作與發展，維護好東盟在區域合作中的中心地位，推進「五大家庭園」建設，推動本地區擺脫冷戰陰影，免於陣營對抗，持續成為發展繁榮高地。中方讚賞菲方支持全球發展倡議和全球安全倡議，願同菲方一道，加大相互支持，維護兩國和發展中國家共同利益，弘揚全人類共同價值，推動構建人類命運共同體，為完善地區和全球治理作出積極貢獻。

馬科斯：冀疫後中國民眾赴菲旅遊學習

馬科斯表示，很高興對中國進行期盼已久的訪問，這是我首次對東盟以外國家進行國事訪問，我希望通過此訪向世界證明，中菲關係十分良好，也十分重要，雙方都高度重視彼此關係，都致力於將中菲關係提升至新的高度。中菲建交雖然只有48年，但兩國人民友誼已經跨越千年。我很榮幸當年參與了中菲建交歷史，今天我將肩負起繼續推進中菲傳統友誼的重要責任。我期待同習近平主席保持密切溝通，全方位加強合作，開啟中菲全面戰略合作關係的新篇章，更好合作解決兩國共同面臨的挑戰和問題，更好造福兩國人民，也為推動本地區重新成為世界經濟重要引擎作出新貢獻。菲方願同中方挖掘潛力，繼續豐富兩國關係內涵，深化農業、基建、能源、人文、貿易、投資、科技、數字經濟等領域合作。相信今天我們共同見證簽署的多份合



◆1月4日，國家主席習近平在北京人民大會堂同來華進行國事訪問的菲律賓總統馬科斯舉行會談。會談前，習近平在人民大會堂北大廳為馬科斯舉行歡迎儀式。這是習近平和夫人彭麗媛同馬科斯和夫人麗莎合影。新華社

作文件，將極大助力菲律賓國家經濟發展。中國是菲律賓最強勁的合作夥伴，沒有什麼能夠阻擋菲中友誼的延續和發展。菲方堅持一個中國政策。菲方願繼續通過友好協商妥善處理海上問題，同中方重啟油氣開發磋商。感謝中方為菲律賓抗擊疫情提供的寶貴幫助。期待疫情過後，更多中國民眾赴菲旅遊和學習，兩國人民往來更加密切，為兩國關係長遠發展奠定更加堅實牢固的基礎。我對中菲關係發展前景充滿信心。

會談後，兩國元首共同見證簽署有關「一帶一路」、農漁業、基礎設施、金融、海關、電子商務、旅遊等合作文件。

會談前，習近平在人民大會堂北大廳為馬科斯舉行歡迎儀式。

天安門廣場鳴放21響禮炮，禮兵列隊致敬，迎賓小號手鳴禮號。兩國元首登上檢閱台，軍樂團奏中菲兩國國歌。馬科斯在習近平陪同下檢閱了中國人民解放軍儀仗隊，並觀看分列式。

習近平夫人彭麗媛和馬科斯夫人麗莎陪同參加歡迎儀式。

當晚，習近平和夫人彭麗媛在人民大會堂金色大廳為馬科斯和夫人麗莎舉行歡迎宴會。

王毅、何立峰等參加有關活動。

馬科斯訪華期間，雙方還將發表《中華人民共和國和菲律賓共和國聯合聲明》。

一段48年前的佳話：這份情誼彌足珍貴

香港文匯報訊 據新華社報道，習近平在同馬科斯會談時指出，中菲是一衣帶水的近鄰。在兩國上千年交往史上，以誠相待、守望相助始終是中菲關係主流，也是兩國人民共有的寶貴精神財富。

「48年前，你的父親同中國老一輩領導人洞察時局、順應大勢，共同作出中菲建交的歷史性決定。此後近半個世紀，無論國際風雲和菲律賓國內政局如何變化，你和你的家族一本初衷，矢志推動中菲友好，這份情誼彌足珍貴。」習近平指出，希望你這次訪華不僅是一次「懷舊之旅」，更是一次「開創之旅」。中方始終把菲律賓放在周邊外交優先方向，堅持從戰略和全局高度看待中菲關係。我願同你保持經常性戰略溝通，全面規劃雙邊關係下步發展，做互幫互助的好鄰居、相知相近的好親戚、合作共贏的好夥伴，為兩國人民帶來更多福祉，為地區和平穩定貢獻更多正能量。

外交部：冀各方避免任何政治化疫情言行

香港文匯報訊 據新華社報道，美方近日表示對自華入境旅客採取衛生措施意在保護本國公民，中方不應「報復」。中國外交部發言人毛寧4日在例行記者會上回應稱，真心希望各方專注抗疫本身，避免任何政治化疫情的言行，加強團結，共同努力，早日戰勝疫情。

有記者提問：據報道，美國國務院發言人普萊斯稱，中方在分享疫情信息方面缺乏透明度。中方應提供更多疫情信息，這符合世界的利益，也符合中國的利益。白宮新聞秘書皮埃爾稱，美及其他國家針對自華入境旅客採取衛生措施，意在保護本國公民，中方不應「報復」。發言人對此有何評論？

中國一直同國際社會分享信息和數據

毛寧表示，疫情發生以來，中方始終堅持人民至

上、生命至上，盡最大努力保護人民生命安全和身體健康，高效統籌疫情防控和經濟社會發展。中國一直以負責任的態度同國際社會分享信息和數據。

她介紹說，據不完全統計，三年來，中方已同世衛組織開展技術交流60餘次，「新十條」發布以來已進行兩次。中方並繼續通過全球流感共享數據庫（GISAID）分享新冠病毒感染病例的病毒基因數據。多國衛生健康專家表示，沒有必要針對中國採取特別入境限制。

毛寧稱，無論是保護中國人民生命健康，還是促進全球團結抗疫、推動世界經濟復甦增長，中國政府都採取了負責任政策舉措，盡了最大努力，作出了重要積極貢獻。

「我們注意到近期美方一些人針對中國國內疫情防控政策優化調整發表了不少評論，我們也注意到有不

少人表示，如果美方當初沒有政治化操弄疫情，也像中國政府一樣以生命至上態度負責任地應對，無論是美國國內還是世界範圍內的疫情形勢恐怕都不一定發展成今天這樣。我們真心希望各方專注抗疫本身，避免任何政治化疫情的言行，加強團結，共同努力，早日戰勝疫情。」毛寧說。

此外，日本富士電視台記者提問：日本首相岸田文雄4日稱，將於8日開始對來自中國的遊客採取新的防疫措施，從中國入境日本的旅客需要提供核酸檢測陰性證明，入境時需要進行核酸檢測。毛寧回應日本記者提問時表示，最近幾天，我們已經多次介紹了中方立場。中方始終認為，各國的防疫措施應當科學適度，不應藉機搞政治操弄，不應有歧視性做法，不應影響正常的人員交往和交流合作。

48小時核檢陰性人員 周日起可入華

香港文匯報訊 據新華社報道，中國將於1月8日起對新冠病毒感染實施「乙類乙管」，外交部發言人毛寧4日在例行記者會上應詢介紹了中方將對入境人員採取的有關措施。

毛寧說，按照關於中外人員往來暫行措施的通知要

求，1月8日起，來華人員在行前48小時進行核酸檢測，結果陰性者可來華，無需向中國駐外使領館申請健康碼，將結果填入海關健康申明卡。如呈陽性，相關人員應在轉陰後再來華。

她說，對入境人員，健康申報正常且海關口岸常

規檢疫無異常者，可放行進入社會面。健康申報異常或出現發熱等症狀人員，由海關進行抗原檢測。結果為陽性者，若屬於未合併嚴重基礎疾病的無症狀感染者或輕型病例，可採取居家、居所隔離或自我照護。

香港文匯報訊 據新華社報道，新西蘭政府當地時間4日重申，根據國際新冠疫情最新情況，經過公共衛生風險評估，新西蘭對國際到達旅客的防疫要求保持不變。

目前，新西蘭在國際到達入口發放免費新冠快速抗原檢測试剂盒，僅要求到達後出現症狀的國際旅客進行檢測。

新西蘭新冠疫情應對部長艾莎·維羅爾當天在一份聲明中表示，新西蘭政府經公共衛生風險評估後認為，從中國出發的旅客不會對新西蘭新冠疫情造成明顯影響，這「意味著入境限制既不需要也不合理」。

維羅爾說，需要注意的是，「新的新冠變異毒株可能出現自世界各地，而不僅僅是中國。這就是為什麼我們一直提醒來自所有國家旅客在機場進行免費的快速抗原檢測，並要求他們在抵達新西蘭後一旦出現症狀時接受檢測」。

她還表示，未來數周，新西蘭衛生部將對從中國抵達新西蘭的旅客進行隨機回訪，以及時了解和收集更多最新健康信息。

目前，新西蘭衛生部每周統計並公布一次新冠疫情數據。最新數據顯示，截至2022年12月28日的一周內，新西蘭全國新增新冠感染病例22,770例，全國累計感染2,117,094例。新西蘭全國總人口約512萬。